

首钢百年史启示了我们什么

范荣

对历史的最好纪念,就是创造新的历史。百年老厂的生长曲线,为我们观察北京城市进步和中国产业结构转型提供了生动视角。当时与势不断把我们推到一个个新的十字路口,如何实现由大向强的关键一跃?除了要有判断大势的智慧、投身时代洪流的自觉,更重要的是要有一份参与历史、胸怀家国的豪情。

长安观察
中国新闻奖名专栏

高炉熔炉犹在,却早已不见钢花飞溅;曾经的冷却塔告别蒸汽氤氲,焕然一新映衬着冬奥滑雪大跳台……新中国成立70周年之际,首钢迎来百年生日,市委书记蔡奇专程到新首钢地区调研,送上“首钢百年恰似风华正茂,面向未来再创时代辉煌”的美好祝福。

100年浪淘风簸,流沙见金;100年淬火渗碳,百炼成钢。从动荡屈辱中起步,在建设热潮中成长,于风雷激荡中壮大,“一部首钢史,半部北京史”。百年首钢浓缩了北京发展的恢弘图景,见证了中国现代化进程的历史飞跃,与共和国追赶世界、拥抱时代的前行脚步紧密相扣。从以“首钢速度”扛起工业大旗,到以“承包制”引领国有企业改

革,从还首都一片蓝天毅然开启“从山到海的搬迁”,到华丽转身用好工业遗产打造城市复兴新地标……百年老厂的生长曲线,为我们观察北京城市进步和中国产业结构转型提供了生动视角。

一座城市的发展有其内在规律,唯一长新的是自我革命的激情与勇气。70年前,百废待兴的北京“连一颗钉子都造不出来”。从消费城市到生产城市,北京的蝶变由工业化开始。烟囱林立、浓烟滚滚,在这场城市发展路径的深刻转变中,以首钢为代表的批重工业基地纷纷落成投产,北京在轰鸣声中,走在了全国工业发展的前列。但城市的发展从来不会是一节奏的承续,改革开放的春潮,让北京产业结构短板迅速凸显,如何摆脱

困境?从“粗放”走向“精细”,从“单调”走向“多元”,从“又黑又重”走向“工艺轻巧”,成为北京谋划城市发展的新起点。首钢的停产、搬迁与变身,对接着北京对城市功能定位的再认识,汽车、医药、电子变身产业主体,“高精尖”已成为这座城市新的名片。发展定位和产业布局的不断更新迭代,各大区域和各大企业紧锣密鼓的转型升级,为这座超大城市带来源源不绝的活力。

北京发展的跃升,又何尝不是中国现代化进程的缩影?新中国成立之初,首钢是全国仅有的几个能投入生产的工业基地,如今,世界500多种主要工业产品中,我们有220多种生产能力稳居第一,“世界工厂”的地位名副其实。与此同时,伴随着经济社会

各领域的深刻变革,中国的产业结构不断改善、新兴产业不断涌现,第三产业早已取代第二产业成为经济增长最主要的贡献力量。从数量扩张向质量提高,处在“风口”焦点上的“中国制造”,正在从全球产业链的中低端奋力向上攀登。

今天的中国,在风起云涌的新一轮科技革命中加紧抢占高质量发展的高地。今天的北京,城市发展模式深刻变革,减量发展、绿色发展、创新发展成为首都追求高质量发展的鲜明特征,“建设一个什么样的首都,怎样建设首都”的路径愈发清晰。当时与势不断把我们推到一个个新的十字路口,如何实现由大向强的关键一跃?除了要有判断大势的智慧、投身时代洪流的自觉,更重要的是要有一份参与历史、胸怀家国的豪情。

新时代,新机遇。如今的曹妃甸,由首钢人自主研发的两座5500立方米高炉和“全三脱”炼钢厂,巍然矗立在渤海之滨,与新首钢高端产业综合服务区隔空遥遥相望,好似一重隐晦:对历史的最好纪念,就是创造新的历史。把握好每一个时间节点,走好前所未有的新征程,我们的城市、我们的祖国必将书写新的传奇、新的辉煌。

文化 小议

开国大典复原照为何能震撼人心

晁星

今日上映的电影《决胜时刻》,给观众准备了一个大“彩蛋”——片尾将播放时长4分钟的开国大典彩色纪实影像。能够第一次在大荧幕上看到如此超清画质的珍贵影像,大伙纷纷叫绝,“震撼”“请多排片”。

一个个历史节点,一页页山河变迁。开国大典,新中国沧桑巨变的起点,深深烙印在国人的集体记忆中。在课本上、在影视作品里,每每读到、听到、看到这一历史时刻,那份激情与澎湃总会油然而生。而今,在新中国成立70周年之际,开国领袖的庄严宣告依然响彻云霄,中国人民已经实现了从“站起来”“富起来”到“强起来”的伟大飞跃,我们可以自豪地向共和国的缔造者们道一句,“这盛世如你所愿”。

图片是凝固的历史,影像更是岁月的再现。感动源于巨变与飞跃,也源于历史影像带来的那份真切。其实,对于许多历史事件,我们是既熟悉又陌生。就拿开国大典来说,我们都知道,对其中的诸多细节也能如数家珍。但这份认知大多来自文字以及珍稀黑白影像,在时间、空间中难免有一些距离感。而这一次,在超清的历史影像中,凝固的时间重新流动,老一辈革命家们的音容笑貌以及许多历史细节清晰可见,你我仿佛亲临盛事,历史的丰富、深厚与生动就此展现。

而这一珍贵的“彩蛋”,得之可谓意外。导演黄建新偶然听闻,在网上看到过开国大典的彩色录像。为此其费尽心力、几经波折,终于在俄罗斯档案馆仓库中,找到了一段4分钟的开国大典影像。后经修复,胶片宛若新生。这启示我们,近代以来,限于特定时期的条件,很多重要的历史时刻的记录和保存难度较大,但这并不意味着一些史料不存在。就现实来看,有不少珍贵的历史资料或散落民间,或沉寂于国内外的档案馆、图书馆,下番功夫收集挖掘、系统梳理,一定能有意想不到的收获。

历史是厚重而沉静的,但它会因细节的完善而更加丰满鲜活,会因呈现方式的立体而更加有血有肉。开国大典复原照震撼人心,对我们是启示也是提醒,“论从史出”,无论是抗战史、解放战争史还是近现代史,我们都应该以更积极的态度去挖掘、保护、利用、记录相关史料,让它们更清晰呈现在大众面前,让我们的历史记忆更加真实丰富、栩栩如生。

红色教育不能有“打卡”心态

郑宇飞

新中国成立70周年大庆临近,红色教育随之升温。大量党员走进红色教育基地,感受红色精神,触碰澎湃初心。就拿刚刚向社会公众开放的香山革命纪念馆来说,八处革命旧址仅中秋三天小长假就接待了五万多人,十大本留言簿被写得满满当当。

红色教育基地红火起来,当然是好事。通过文献档案、影像视频,重温激情岁月,缅怀先辈事迹,对于每位参观者来说都是一次深刻的精神洗礼。但一个值得注意的现象是,随着红色资源不断被挖掘开发,红色教育基地日渐增多,摩肩接踵的人潮中,持有“打卡”心态的确实不少,在大门前拍张合影,便“党旗一收、四散而去”的支部也不在少数。上网一搜,随处

可见的攻略指南,将“打卡”路线、最佳拍照点,介绍得明明白白。只求身到、不求心到,这样的红色教育多少有些变味。

红色教育沦为“到此一游”,背后原因是多方面的。而最根本的,恐怕在于心态没有摆正。或是想着“完成任务”,或是只因合影留念露脸,心思根本没放在学习体悟上。也有一些单位,将组织红色主题活动当成“例行公事”,觉得这是上面要求的“规定动作”,关键在“留痕”,人头凑齐、亮出党旗,或是穿上军装,唱了红歌就算“程序圆满”。而另一方面,现实情况也确实“吓退”了不少真心学习者。每到节假日或重大时间节点,各大红色教育基地总是人满为患,所到之处往往没有

细致的讲解、周到的服务,只有拥挤不堪的人群和维护秩序的口令。再珍贵的画卷、再动人的故事在这样一片嘈杂中,怕也难让人驻足细品。

红色教育基地不是旅游景点,想要有所收获必须端正态度。走进纪念馆,是为了从历史中汲取力量;参观旧物,是为了从先辈处获得启迪。品味红色记忆,感悟峥嵘岁月,必须得“走心”。抗战老兵在老照片前驻足良久,眼含泪光;母亲握着年幼孩子的小手,一笔一画写下“祖国生日快乐”,这样动人的场景背后是心有所感。静静聆听,细细品味,将自己融入到那些过往的历史中,才能更加懂得今天的幸福生活从何而来,才能知晓未来该走向何处。

参观要“走心”,组织布展更得“用心”。在特殊节点,提前增设服务,疏解人流,避免“扎堆”,让参观者有更好的体验,再去谈获得感才有意义。而更为重要的是将功夫用在“平时”。红色教育的方式不止一种,相比于提供拍照场地、机械背诵讲解稿这些“套路”,利用先进技术,主动探索灵活生动的展陈方式,打造真实可感的现场体验等,或许更能打动人心。总之,不让红色教育流于形式,还需要多动脑筋、多花心思。

“传统不是守住炉灰,而是热情火焰的传递。”把红色基因利用好,把红色传统发扬好,把红色基因传承好,我们才能不忘初心,扎实走好逐梦新征程。

世象 杂谈

“公众人物”不是特权人物

鲍南

这两天,某女演员因携带违禁品被查获在高铁站撒泼一事,引发舆论关注。“我是公众人物”“你完了”……脱口而出的嚣张雷语,毫无意外冲上话题热搜。目前该演员因阻碍执行公务、扰乱公共场所秩序被处以行政拘留5天的处罚,演艺公司也火速与其解约。

一段时间以来,明星在机场车站刁蛮耍横的新闻,屡屡刷屏。年初,某女明星“碰瓷”海关,试图利用网络打一把污蔑海关“为人民添堵”;年中,某女歌手“批判”边检,称其蛮不讲理、私用职权,最后同样被证明是无理取闹。这些所谓的明星,拿得出的作品不多,对自我的认知却眼高于顶,可笑又可悲。

不禁要问,这些人何以跋扈至此?从现实来看,很多时候,一些明星确实享有着不大不小的特权。出门总是保安开道,到哪都有“快速通道”;还有人上大学可以不军训,有点影响力就能随便混个文凭,甚至博士论文都可以轻松过关。此外,他们也有着更多话语权,在微博上表达几句观点,就能引来一大批人围观……再加上粉丝的包容与放纵,更为之营造出“天大地大我最大”的错觉。久而久之,一些人便愈发膨胀,到哪都想要别人让自己三分,甚至觉得法律都能对自己打个折。

作为公众人物,知名度不是横行无忌的通行证。相反,其更应该比常人严格约束自己,谨言慎行。对那些平日嚣张惯了,动不动就放飞自我的所谓“明星”,需要用严格的执法使其警醒起来。而我们也看到,在充分的违法事实和严肃的依法惩处面前,这些跋扈之人很快就成了“霜打的茄子”,发布道歉求原谅,也几乎成了事后的基本操作。“德不配位”,结果势必跌得更惨。

法律面前没有特权人物,也不认“公众人物”。不管是谁,一旦触碰底线与红线,“完了”都是迟早的。

画说 新闻



“网”

近日,有媒体调查发现,时下火热的所谓“AI算命”背后,是一条分工完整的“吸金”生意链,通过诱导分享、发展用户来吸金,大有传销的味道。

李嘉/漫画

热点 聚焦

香港不可能成为索罗斯们的提款机

李晓兵

近日,美国“金融大鳄”索罗斯在《华尔街日报》发文称,“作为开放社会基金会的创始人,我对打败当下中国的兴趣,超过了对美国的国家利益的关心。”听罢这番不知所云的妄言,再看索罗斯又一次败走港股的消息,尤为耐人寻味。

香港近几个月来的持续动荡,与“外部势力”的介入密不可分。而随着局势的演进,国际炒家的身影也若隐若现。有媒体报道,索罗斯正勾结反对派幕后金主黎智英,企图做空港股。事实上,这位被称为“颜色革命”全球金主的投机者,一直对香港“情有独钟”。1998年,索罗斯就曾把矛头对准这里,可在特区政府的一系列措施下,铩羽而归。如今,其又卷土重来,结局自是早已注定。今天的香港,已经从一个单一转口贸易港口发展成为经济结构多元化的自由港。在回归祖国的22年时间里,香港连续被评为“全球最自由经济体”,在贸易自由、金融自由、财政健康等方面位居前

列,在司法法治环境、营商环境、投资自由和监管制度方面也具有充分的优势。同时,香港目前是中国也是全球最大的离岸人民币中心,是中国金融开放的“试验田”和人民币国际化的重要通道。企图在金融市场祸乱香港,将之作为“自由提款机”,绝对不可能得逞。

“金融大鳄”浮出水面,让我们看到了香港修例风波背后暗流涌动的复杂动向,以及一个又一个乱港黑手的险恶动机。风波伊始,美国一些政要及外交官员频频会见祸港乱港头目,一些西方媒体则搬弄是非、大肆炒作,将暴力活动美化为“和平示威”,把警员执法抹黑为“使用暴力”;更有一些所谓的使领馆工作人员,直接冲到前台,在街头煞有介事地为暴徒乱港提供“战术指导”……而今,黑手们又要联手策动金融战配合“颜色革命”,但现实却给了他们痛击。

祸港的目的是为了乱中。从外部势力的所作所为中不难发现,某些西方大国不但是所谓“西式民主”的“教师爷”,

更是干涉别国内政的“麻烦制造者”;不但兜售所谓“普世价值”的“世界警察”,更是四处煽风点火、唯恐天下不乱的“国际宪兵”。看似是在追求“西方价值”,实则是对所有其他政治与社会制度的极度偏见。而形成这些偏见的深层原因,是对“异己”成功的恐惧,亦是对“被取而代之”的恐惧。只不过,在全球经济下行压力加大、市场信心不断受挫的当下,美国搅乱香港,破坏香港繁荣稳定,既损人也不利己,还将增加世界经济的波动和不确定性,必然招致包括香港同胞在内的全体中国人民和国际社会的强烈反对。

中国人民不信邪也不怕邪,不惹事也不怕事。任何国家都不要指望中国会吞下损害国家主权、安全、发展利益的苦果。想通过打“香港牌”捞取好处,索罗斯跳出来了,下面很可能还会有人跳出来,但我们只想送上一句,痴心妄想。

(作者系南开大学台湾澳法研究中心执行主任)

沙特油田遇袭折射海湾已入恶性循环

钮松

9月14日,来自沙特境内的阿布盖格炼油厂和胡赖斯油田的声声巨响打破了原有的平静。此番空袭令沙特措手不及,也给全球石油供应及油价带来了巨大不确定性。尽管沙特是此次袭击的直接受害者,但美国杀气腾腾的追击姿态盖过了沙特的势头。美国不接受伊朗武装的自我“爆料”,而是毫无悬念地将矛头直指伊朗,认为伊朗才是油田袭击案的元凶。

事实上,自今年5月2日美国单方面取消对伊朗石油进口的制裁豁免以来,海湾地区涉油暴力事件与冲突频发。伊朗扼守的霍尔木兹海峡海域出现了数起针对沙特、日本等美国盟友的油轮破坏事件,美国坚决“咬定”这都是伊朗所为。英国属地直布罗陀扣押伊朗油轮事件,更直接催发了伊朗的反制。可以说,油轮破坏事件、油轮扣押事件和油田空袭事件,出现在美伊关系持续恶化的大背景之下,美国强烈的反伊立场使其执著于伊朗是袭击者这一自认的“事实”。对此,伊朗外长扎里夫讽刺美国对伊朗的“极限施压”已经演变为“极限欺瞒”。

就此次沙特油田受袭事件对美伊关系的影响来看,也门胡塞武装和对伊威威胁武是两个重要的关键词。也门内战是美国与伊朗博弈的重要战场,美国支持的沙特为首的联军和也门政府军与伊朗支持的胡塞武装之间的激烈对抗有着明显的“代理人战争”色彩。沙特深陷也门战事已明显“引火烧身”,这也会增加其对美国的不信任感。尽管美国否认是胡塞武装发动了空袭,但胡塞武装针对沙特境内外相关目标的袭击活动实则层出不穷。扎里夫表示,美国的否认“也许是因为其价值数亿美元的武器未能拦截也门炮火而感到尴尬,但指责伊朗并不能改变这一点,结束战争是解决所有问题的唯一办法。”

从美国角度看,尽管特朗普第一时间抛出了“子弹上膛”的狠话,但次日又宣布无需“仓促”行事,这反映了其在对伊遏制政策上仍偏重于非军事手段。特朗普在此事件中的战争语言可被视为是对伊“极限施压”的延续,将战争作为手段的可能性仍然较低。不仅如此,特朗普甚至还不间断为该事件降温,一方面声称“外交没有耗尽”,一方面声称美国是“能源净出口国且现在是世界第一大能源生产国。”在自我打气的同时,还不忘用“石油牌”来安抚沙特,不仅表示支持沙特提升未满载荷运转的海上油田的产量,还批准“必要时”从美国战略石油储备中调拨资源。或许好战的博尔顿离开白宫,对背负强大战争压力的特朗普也是一种“解药”。

石油收益是伊朗国民经济的生命线,美国对石油制裁必然引发伊朗方面的剧烈反弹。遭受石油日产量减产五成“切肤之痛”的沙特于9月18日正式宣布加入美国主导的、矛头指向伊朗的“中东护航联盟”,美国也宣布进一步加大对伊朗制裁力度,这又将加剧新一轮的美伊、沙伊博弈的烈度。总体而言,海湾地区的涉油争斗已陷入了沙伊两败俱伤的恶性循环之中。

(作者系上海外国语大学中东研究所研究员)

以思想锐度冲破众声喧哗



订阅号:长安观察
微信号:bjrbplb
北京日报评论部
诚意奉献